

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO,

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 795

Sábado 17 de Julio de 1897

REACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y fijeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Traslado

El procurador de los Tribunales D. SINFORIANO SARDÁ Y FERRATER, ha trasladado su habitación y despacho al Arabal de Robuster 23, principal.

ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del Sagrado Corazón de BARCELONA, recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lunes.

Tijera y Pluma

Según el corresponsal de «El Imparcial» en Burgos, el discurso de Silvela ha dejado satisfechísimos a los buenos y honrados burgaleses, quienes han demostrado su simpatía hacia las opiniones del hombre de la daga florentina, con bravos y otras muestras de asentimiento.

Con poca cosa se contentan aquellos

buenos ciudadanos, porque el discurso de Silvela es de lo más anolino que pronunciarse pueda.

¡Como se conoce que aquí en este país de retóricos cursis es más importante que lo que se dice el modo de decirlo!

Silvela ha hecho profesión de fe profundamente católica.

Está bien, y con su pan se lo coma.

La cuestión es pescar lastre para el nuevo partido del sentido jurídico y de alardear de católico viste mucho en esta sociedad de hipócritas.

El órgano que en la prensa madrileña tiene el señor Cánovas, predispuesto a los sentimientos generosos en medio de las fatigas de su digestión ministerial, sale ahora diciendo que puesto que hay muchos deportados cubanos en Cádiz que no pueden hacer uso de la libertad que se les ha concedido por falta de recursos, debiera el Ministro de Ultramar facilitarles algún socorro.

¡Cánovas humano! Decididamente el Monstruo degenera.

No se ha vuelto a hablar de la supuesta ó real muerte de Quintín Banderas, pero Weyler en cambio ha hecho funcionar el cable para decirnos que Calixto García, Rabí y Lara, tres jefes insurrectos, están enfermos de fiebre.

Puede la Corte y puede el Gobierno veranear tranquilamente. Lo de Cuba no ofrece peligro. La fiebre, la muerte natural y alguna bala perdida, se encargarán de acabar con los jefes insurrectos.

Todavía hay Providencia.

«El Correo» llama la atención del Gobierno y del país acerca de lo que ocurre en la provincia de Cáceres con la liquidación de bienes y propiedades. Afirma que los mismos defectos que en dicha provincia se notan se han observado también en Córdoba.

No me sorprende que en el asunto ocurra algo gordo y anormal. Por algo se llama el Impuesto de que se trata, de *derechos reales*.

Y por algo también impera en España el socialismo de Estado en provecho de unos cuantos favorecidos pegados a la ubre nacional como la garrapa al cuerpo de los animales.

DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 Y 9 MESES



DENTICINA OLIVERES

INFALIBLE

Facilita la baba a los niños y brotan fuertes dentaduras, les extingue la diarrea, los vómitos, mata las lombrices (cuchas), les evita las indigestiones y les cura fácilmente la calentura aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

Depósito para la venta al por mayor y menor, TOMAS PIÑOL, s. c (antigua Casa Coder), Plaza de la Constitución, número 6, (Mercadal).—REUS.

Vale la caja grande, 2 pesetas.—Idem la pequeña, 1.

El humauo, archicaritativo y ultra patriota Excmo. Sr. Marqués de Comillas, sigue dando motivo para hablar a las gentes.

«La Publicidad» se ve obligada a formular estas preguntas acompañadas de un comentario:

«¿Sabe el señor marqués de Comillas si ha ocurrido algo anormal durante la última travesía del «Isa de Luzón»?

¿Procurará averiguar si es cierto que los soldados protestaron enérgicamente de la mala calidad y de la exígua comida que les servían?»

A él nos dirigimos para que corrija lo apuntado, porque siendo el marqués tan buen cristiano, no es posible que pueda consentir abusos contrarios a los sentimientos de humanidad y a los deberes patrióticos.»

Y dirá el marqués de Comillas: Llámame buen cristiano, y hasta negrero si quieres, pero déjame cobrar los cuartos.

De los pecados en que yo incurra ya se encargan de absolverme los confesores a mi servicio.

Leo:

«A 14 685'05 pesetas asciende lo recaudado en la suscripción abierta por «El Siglo Futuro» por regalar una espada de honor al general Polavieja.»

Por ese dinero ya se puede adquirir una *Excmo. y honorable* espada.

Otra cifra para que estos tijeretazos y plumazos acaben en punta:

«El vómito negro», el paludismo, la anemia, diezman el ejército de Cuba. Llenos están de enfermos los hospitales, haciéndose subir a 23 000 las bajas existentes, y el calor apretando de modo extraordinario, hace concebir temores fundados de que aumenten las enfermedades.»

La «G-ceta» publica el ordinario parte diciendo que los reyes y su augusta familia continúan veraneando en San Sebastián sin novedad en su importante salud.

Y basta de noticias con comentario ó sin él.

CREELE.

POR EL HONOR

Si se pregunta por qué luchamos en Cuba, de cien compatriotas responderán cincuenta a la pregunta diciendo enfáticamente: ¡por el honor nacional, por la honra de la bandera!

No se tiene en cuenta la conveniencia ó desventajada de conserva Cuba, que no importa en general que esa colonia se pierda para España, es más, se vería con alegría que se la llevara no ya los Estados Unidos, sino el mismo diablo, ahorrándonos sangre y dinero; pero ¡el honor! y este sentimiento de comedia de capa y espada nos hace continuar sin entusiasmo y sin confianza la lucha.

Perezca España, perezca la colonia, pero sálvese el honor.

Lo triste es que España perezca y no se salva.

¡Qué se ha de salvar! En una guerra caballeresca lo primero que debe hacerse es cuidar de los héroes, de modo que luchen la gloria y no por la dura ley de la necesidad y que anden bien alimentados y bien vestidos y puntualmente pagados, porque héroes rotos, hambrientos y sin blanca pronto dejan de serlo.

Pues a Cuba se lleva por la fuerza a los soldados que no pueden comprar su redención, y a los llevados de ese modo injusto se los paga con retraso, se los estafa al pagarles dándoles una parte de los haberes de marcha en billetes, que es como darles papel mojado, y en campaña se los alimenta ó se hace como que se los alimenta, dándoles arroz blanco con tocino ó tocino con arroz.

Eso—dirán—es porque somos pobres, pero a honrados, a caballeroscos no hay quien nos gane.

Y con esa música y cuatro citas históricas (Otumba, Lepanto, San Quintín, Bailén) se sigue sacrificando inicuamente a los hijos del pueblo.

Habría derecho para invocar el honor si antes de disminuir la ración del soldado y de pagarle tarde y mal hubieran disminuido su ración y dejado de percibir su sueldo la reina y su familia, los ministros y sus empleados, el alto clero que bendijo a las tropas, las altas clases sociales que en la conservación de Cuba pueden hallar provecho.

Pero invocar el honor cuando se sacrifica al pobre y al rico no sólo se le exige de la guerra, sino de los impuestos más gravosos, dándole en cambio ventajas con empréstitos, préstamos y transportes de tropas, es un sarcasmo.

El pueblo que lucha por el honor nacional necesita ante todo ser un pueblo honrado, y la honradez se gana en las conquistas de la paz y se pierde en la guerra, transgresión del derecho que abre la puerta a todos los crímenes.

RECORTE

La cuestión social y los padres de la iglesia.

Es una cosa menos terrible ser mordido por un endemoniado que sentir el aguijón de la pobreza; un mordisco es pasajero, se cura; en tanto que la pobreza, más cruel que una bestia feroz, más ardiente que el fuego, os desgarrará y abrasa sin cesar. Ved ahí el concepto que uno debe formarse de los ricos y de los avaros. Ellos son ladrones, salteadores de camino que roban á los viajeros y hacen de sus habitaciones cavernas donde entierran los bienes robados.—San Juan Crisóstomo.

—Verdaderamente no es lo vuestro lo que dáis al indigente sino lo suyo... La tierra pertenece á todos, no solamente á los ricos. Por esto es por lo que la Escritura os dice: «ensanchad vuestro corazón para el pobre y dadle lo que le debéis.» Si las aves, que no cultivan la tierra y que no hacen ninguna provisión de frutos, tienen sin que jamás les haga falta, el alimento corriente, será muy cierto que nuestras carestías no tienen otras causas que la avaricia. En efecto, aquellas encuentran la abundancia en el campo mismo que han dejado inculto, porque ellos no pretenden tener derecho á guño especial de dominación sobre frutos que les han sido dados para servirlos de alimentos comunes. Nosotros, al contrario, hemos perdido las ventajas de la comunidad, creándonos propiedades privadas; por que la apropiación por la incertidumbre que ella tiene de sus cosechas, destruye toda seguridad para el porvenir... Tu, rico, dices: ¿qué hay de injusto en mi conducta si respetando el derecho de otro yo conservo con afán mis propiedades personales? ¿Qué imprudente palabra! ¿Cuáles son estas propiedades de que tu hablas? Yo te pregunto: ¿qué riquezas llevabas contigo cuando viniste al mundo? La tierra, siendo la propiedad común de los hombres, nadie pueda decirse propietario de lo que sobra para la satisfacción de sus necesidades naturales, cuyos sobrantes han sido quitados al fondo común y que solamente la avaricia puede conservar. La naturaleza ha engendrado el derecho de comunidad, y es la usurpación la que ha producido el derecho de propiedad.—San Ambrosio.

—El Apóstol dice que todo lo que teneis de más, debéis darlo á los pobres para la satisfacción de sus necesidades; esto quiere decir que si nosotros ocultamos y reservamos alguna cosa de nuestros bienes, después de haber tomado lo que necesitamos para el sustento y el abrigo, el día del juicio daremos cuenta de ella, y seremos mirados y tratados como homicidas.—San Atanasio.

—Si poseéis alguna cosa más de lo que necesitáis para el alimento y abrigo, sabed que debéis darlo á los pobres. Solo el mal rico consume en el regalo los bienes que la Providencia había destinado para la subsistencia de los pobres... Prefiero ver vuestro estómago entermo que no vuestro espíritu...—San Jerónimo.

—Lo superfluo de los ricos es lo necesario de los pobres; y es la cosa de otro lo que se posee cuando uno posee lo superfluo.— Nosotros tenemos mucho superfluo, si guardamos lo necesario; pero si estimamos las cosas vanas, nada nos bastará. Buscad, hermanos míos, lo que basta á las necesidades de la naturaleza, y no lo que reclama vuestra concupiscencia... Todo bien sobre el que uno no tiene el derecho de poseerlo, es el bien de otro; y si no tiene el derecho de poseer otra cosa que la que se posee justamente, y no se posee justamente más que lo que se posee como se debe, y no es poseer un bien como se debe, cuando no se usa bien... Y ¿puede decirse de buena fe que usa de su bien como debe el que lo encierra por avaricia, ó el que lo disipa por lujo ó por otros excesos propios de las gentes de mundo?... Todo aquel que posee sobre la tierra es infiel á Jesucristo... Todo sacerdote que sea propietario, por este solo hecho decae de su carácter.—San Agustín.

De aquí y de allá

Están de enhorabuena los labradores, y toda la gente que trabaja al aire libre. Si bien es cierto que las inclemencias de la temperatura les hace padecer mucho, en cambio no es menos cierto tampoco, que viven mucho tiempo, es decir que tienen ocasión de padecer más.

Así se desprende de un estudio muy notable y curioso sobre la longevidad que el doctor French ha publicado en «Annals of Hygiene».

Según dicho doctor el trabajo es el factor más importante de la longevidad, aunque la «Biblia» nos lo presente como un castigo, pero á condición de que se practique al aire libre. De sus investigaciones durante 40 años en el estado de Massachusetts que comprenden 238 792 observaciones, la longevidad media es de 51 y medio años. Los que trabajan al aire libre y hacen rudas faenas, son los que en esa estadística figuran con una media de longevidad mayor, que alcanza á 63 años y una fracción; la de los mecánicos carpinteros y otros oficios, solo alcanzan 54 años de existencia; los pintores, los profesores, los escritores y los curas, logran solo vivir 52 años; los banqueros, bolsistas, tenedores de libros y comerciantes solo viven 49; las personas que ejercen profesiones más sedentarias, como los zapateros, escribientes de oficina, barberos, joyeros, viven solo 45 años por término medio.

Según esta estadística habría que darle la razón al conde Totstoy y coger todos la azada yéndonos á trabajar la tierra. ¡Si quisiera la que trabajáramos nos permitiera beneficiar de sus frutos!

—El ingenio del hombre no renuncia á la navegación submarina; antes bien conságrase con afán á la resolución de problema tan importante.

Tiempo atrás el ministro de Marina abrió un concurso para premiar el trabajo que mejor solución diese al asunto. Según la prensa francesa es muy considerable el número de memorias y proyectos presentados. Entre todos es el del ingeniero naval francés Mr. Laubeuf, del que actualmente se están haciendo ensayos para ver si la práctica corresponde á la teoría. Caso de ser así el problema de la navegación submarina, podría darse por resuelto.

—El «Times» ha hecho el cálculo de lo que costó la construcción y el armamento de los 141 barcos de combate que han tomado parte en la revista naval de Spithead con motivo del jubileo de la reina Victoria de Inglaterra.

Según ese cálculo los gastos de construcción de aquellos buques asciende á la bicoca de 775 millones de pesetas, que agregados á los de armamento de los mismos arroja un total de 4 000 millones.

Salvo el mejor parecer, para mi muy respetable, de los que creen que la grandeza de los pueblos consiste en disponer de poderosos ejércitos y de formidables escuadras que por la boca de sus cañones siembran la muerte, opino que ese dinero hubiera podido tener mejor y más humanitario empleo. ¡Hay tanto infeliz colono irlandés en la miseria!

T. V. O.

Notas de un lector.

HISTORIA NATURAL, por Odón de Buen.

Con los tratados 29 y 30, Botánica y Geografía botánica, seguido de un tratadito muy sumario aunque notable de Antropología, ha terminado la edición popular de la obra que con tanto talento y tanta fortuna en la vulgarización, ha escrito nuestro amigo y correligionario señor Odón de Buen.

Ni una ni otra circunstancia, ni ambas juntas, han de impedirnos tributar á la obra los elogios que se merece. Como la pasión no nos ciega, la amistad no debe sellar nuestro labio en detrimento de la justicia. ¡Es tan fácil, por otra parte comprobar lo atinado ó desacertado de nuestra opinión!

Aquí está la obra á disposición de todo el mundo. Léala quien quiera juzgarla y se convencerá de que la pasión por nada entra en nuestro juicio si decimos que Odón de Buen con arte exquisito ha acumulado en su «Historia Natural» (Edición popular) un caudal enorme de talento, dando prueba gallarda de sus conocimientos de naturalista que no obstante sus ideas, en este país de intolerancia más criminal y del comadrazgo y favoritismo más estúpidos y corruptores, le valió que el gobierno reaccionario de Cánovas le confiara una misión científica en el viaje de circunnavegación hecho por la «Blanca» cuando apenas le apuntaba á Odón de B en el bozo, y no fué óbice más tarde á que mediante unas brillantísimas oposiciones obtuviera el doctor de Buen la cátedra que todas las artimañas clericales, todos los furros intolerantes no han logrado arrebatarse.

La obra de Odón de Buen, no obstante estar escrita con la premura que impone la voracidad de la máquina de imprimir reclamando siempre cuartillas á plazo fijo, es obra de las que quedan y consolidan, ya que no hayan de labrar una reputación.

Los hechos con su irrefutable elocuencia han demostrado la verdad de lo que hemos dicho. Y los hechos son que llamada la opinión de los lectores á emitir sus sufragios acerca de la obra no obstante tratarse de una materia árida, la edición popular de la «Historia Natural» ha tenido un éxito en España poco frecuente.

Preciso es reconocer que el Editor barcelonés don Manuel Soler, no ha omitido por su parte dispendio ni sacrificio alguno para que la publicación tanto tipográfica como gráfica, fuese lo que Odón de Buen había concebido y quería que fuese, sin dejar por ello de ser, como obra popular, económica.

Esto se ha conseguido plenamente, pudiendo el Editor decir sin temor á que nadie le contradiga, que ha dado á luz la obra más barata de cuantas en su género se han publicado en España.

Hombre de opinión al propio tiempo que su em presa, vendiendo la obra encuadernada con elegantísimas tapas hechas ad hoc por un precio insignificante pagadero para mayor comodidad en plazos muy módicos.

A Odón de Buen, hoy terminada su obra, le reiteramos nuestros plácemes sinceros, sin olvidar de dárselos al Editor, pues fueca preferición é injusto olvido, por lo bien que ha sabido contribuir á la obra de vulgarización científica por Odón de Buen emprendida en beneficio de la general cultura tan necesitada ¡ay! por desgracia, de que se la atiende con cariño y con amor se la estimule.

UN LECTOR.

LA POBLACION DE CUBA

Es de oportunidad hoy, de triste oportunidad, si se quiere conocer la población de Cuba según resulta de los datos del último censo allí practicado ó sea el de 1887.

En el estado que sigue figuran la población de hecho la densidad de cada una de las seis provincias en que la isla se divide, así como la superficie de su territorio:

	Habitantes	Ks. eds.	Densidad
Habana.	435 896	8.610	50'63
Matanzas.	233 121	8.486	33 52
Pinar del Río.	182 204	14 967	12 17
Puerto Príncipe.	69.245	32 341	2'14
Santa Clara.	321 397	23 083	13 92
Santiago de Cuba.	229 821	35 119	6'54
Total	1.521.684	122 606	12'41

El Censo á que nos referimos incluía en el grupo de los blancos á los 43.811 asiáticos.

Población de hecho

	Blancos	De color
Habana.	321 951	113.945
Matanzas.	160 806	122 315
Pinar del Río.	128 986	53 218
Puerto Príncipe.	57 692	111.563
Santa Clara.	219 294	102.103
Santiago de Cuba.	143.706	86.115
Total	1.032.435	489.249

Densidad

	Blancos	De color
Habana.	17'39	13'24
Matanzas.	19'11	14'41
Pinar del Río.	3'62	3'55
Puerto Príncipe.	1'78	0'36
Santa Clara.	9'70	4'42
Santiago de Cuba.	4'00	2'45
Total	8'40	3'09

Proporción por 100

	Blancos	De color
Habana.	73 86	26'14
Matanzas.	56 80	43'20
Pinar del Río.	70'79	29'21
Puerto Príncipe.	83 32	16 68
Santa Clara.	68 23	31'77
Santiago de Cuba.	62 53	37'47
Total	69 85	32'15

Los blancos, los asiáticos y los de color se distribuían en el territorio de la isla en las proporciones siguientes por el orden en que los hemos nombrado: 988 624, 43 811 y 489 249, dando un total de 1.521.684 habitantes.

Crónica

* * Grata visita.—Lo fué para nosotros la que ayer nos hizo nuestro querido amigo y correligionario don Juan M. Bofill, Catedrático del Instituto de Figueras y Director de nuestro queridísimo colega «El Ampurdanés».

Va dicho amigo á hacer un viaje por España y á acudir al ministro de la Gobernación con motivo de la arbitrariedad que con él se ha cometido incapacitándole para tomar posesión del cargo de Concejal de aquel Municipio para que fué elegido, por la estúpida razón de que es catedrático del Instituto de Figueras.

Ganará nuestro buen amigo la partida, porque la ley municipal es terminante, como lo demuestra el artículo 43 de la misma.

* * La Moralidad.—Hemos recibido el número 398 del valiente periódico que con buen título publica en Barcelona nuestro buen amigo y correligionario Antonio Tudury Pous.

* * Calor.—La tuvimos ayer como en los días anteriores verdaderamente abrasados. El rubicundo Febo tan cantado por los poetas no parecía sino que devolviese los millones de versos que ha recibido convertidos en fuego vivo.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* * Según «La Verdad» de Tortosa la higiene pública está tan descuida en aquella población, que de seguir así las cosas va á ser punto menos que imposible vivir en ella.

El caciquismo vergonzoso que allí impera, es, según el colega, la causa de todo.

* * A más de los Padres Carmelitas que ha poco se establecieron en Tarragona, les va á caer á aquellos vecinos otra ganga: una residencia de Dominicos.

¡Tarragona que te hundes!

* * Reunión Republicana.—La celebrada el día 11 en la Coruña, según dice nuestro colega «La Unión Republicana» de Pontevedra, fué importantísima tanto por lo numeroso del auditorio y la valía de los oradores que en ella hablaron, como por el entusiasmo con que se aclamó el partido republicano único.

Ese es el buen camino.

* * El Censor Democrático.—Ha dejado de publicarse el estimado colega que con ese nombre se publicaba en Manzanares.

Sentimos de veras la desaparición de colega tan revolucionario.

* * El alcalde de Barcelona ha renunciado al cobro de las 10,000 pesetas que para gastos de representación tiene consignadas en los presupuestos municipales. ¿No hay por aquí quien le imite?

CHAMPAGNE Se vende en botellas á 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, S. Juan 26.—Marcas acreditadísimas.—Gran surtido de todas clases de licores en botellas.

Procedente de Sevilla han llegado al puerto de Barcelona seis mil sacos de trigo de la cosecha de este año.

El Republicano.—Ha sido denunciado por su artículo de fondo titulado «Es carlista S. M. la Reina Regente» este simpático colega de Madrid.

Sentimos el percance, y registramos con satisfacción que esta es en pocos días la segunda denuncia que cae sobre periódicos militantes en la fusión republicana.

Señal es esa de que duele. La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Organización republicana.—Segun datos fidedignos han quedado ya constituidas las siguientes Juntas Provinciales de la fusión republicana: Gerona, Barcelona, Lérida, Tarragona, Castellón, Valencia, Alicante, Zaragoza, Albacete, Guadalajara, Segovia, Palencia, Salamanca, Madrid, Ciudad Real, Lugo, Asturias, Coruña, León, Guipúzcoa, Jaen, Málaga, Murcia, Cádiz y Almería. Total 25.

Están dentro de pocos días constituidas las de Granada, Orense, Córdoba, Baleares y Canarias.

El señor Salmerón.—Anteayer llegó a Sitges, donde pasará una temporada, dicho distinguido correligionario.

Ha fallecido en Barcelona el popular actor cómico Domingo García. A su entierro que tuvo lugar ayer, asistieron todos los artistas dramáticos que se hallan en la capital catalana.

En breve deben llegar de Cuba cinco voluntarios extranjeros que fueron filiados en Barcelona con nombres supuestos como españoles y contra quienes se instruye sumaria.

Tres de ellos son franceses, otro italiano, y oriental el restante.

Noticias de Cuba.—Se ha recibido el siguiente despacho oficial:

Habana.—El general segundo cabo al ministro de la Guerra.—El general en jefe desde Cienfuegos dice á V. E. que Máximo Gomez ha ordenado avancen hacia Jacobino los grupos que dirige el cabecilla Larrosa. Efectivamente, las partidas de dicho cabecilla, de Padilla y otros, en su marcha fueron apercebidas por el batallón de Soria, logrando dispersarlas despues de un largo tiroteo, causan to al enemigo veinte muertos y muchos heridos que fueron retirados por los insurrectos, cogiéndoles además 40 caballos. El cabecilla Clavero y otros se reunieron en Las Villas, siendo batidos por el batallón de Cartagena y fuerzas de Antequera, logrando dispersarlos. En Matanzas se han presentado varios insurrectos con armas. Se asegura que las fuerzas de los cabecillas reunidos no pasaban de 500 hombres. Las columnas aprovechan los días secos para activar la persecución de las fuerzas de Máximo Gomez, el cual parece tiene empeño en que los insurrectos intenten avanzar hacia Occidente. Tambien se dice que está enfermo Máximo; sin embargo, esto último no se ha confirmado.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Dice «El Diluvio»: «Llamó ayer la atención en el edificio de San Sebastian una retahila de presbíteros que acudieron á aquella dependencia, segun se dijo, llamados por el Juzgado de Atarazanas para que prestaran declaración en méritos de las diligencias que se instruyen con motivo de la muerte del portero del Instituto Salesiano de Hostafranchs.»

Que resultará? Dice «La Publicidad»: «Un detenido en las cárceles de esta ciudad, Antonio Teta y Martí, nos comunica que hace trece meses fué preso á raíz del atentado de la calle de Cambios y esta es la hora en que ignora todavía qué causas influyeron á la autoridad á detenerle, pues ni una sola declaración le han hecho prestar. Explicando lo ocurrido, que resulta inaudito por cierto, el infeliz ha elevado una insinuación á la reina regente.»

Intimidad se llama ese proceder.

Tiro al palomo.—Lo habrá mañana á las 4 de la tarde en el tan concurrido de la Riera de la Beurada, soltándose palomas mensajeras mientras los aficionados quieren.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Extrañados.—Anteayer fueron embarcados en Barcelona 20 de los detenidos en Montjuich y Cárceles Nacionales con motivo del atentado de la calle de Cambios, cuyos nombres son los siguientes:

Manuel Barrera Carrera, Jaime Torrents Ros, Tomás Codina Gili, José Miguel Clapés, Vicente Pi Arnau, Francisco Manobens Molas, Emilio Navarro Ferrer, Cayetano Oller, Anselmo Ramonet Puig, José Artigas Artigas, Juan Ventura Utesa, Magín Funoll, Antonio Gurri, Cristóbal Ventosa, José Testar Monné, José Turrés, Narciso Puig, Salvador Prats Font, José Bonet Pons y Teresa Claramunt.

Todos ellos serán conducidos á Inglaterra debiendo desembarcar en Liverpool.

A bordo del «Isla de Luzón» que es el buque que conduce á los deportados van cuatro guardias de seguridad á los cuales para colmo de injusticias han tenido que pagar el pasaje los mismos extrañados.

Ya lo hemos dicho otras veces. Hay en todo lo relativo á este ruidoso proceso, llamado de los anarquistas, un fondo de iniquidad que espanta.

Solo un gobierno monárquico puede consentir la sangrienta ironía que constituye eso de pagar los presos el pasaje á sus carceleros ó guardianes.

Dice un colega: «Se ha verificado en Tarragona una solemne procesión para trasladar á su nuevo convento á los religiosos carmelitas de esta capital.

Llevaban el pendón el general gobernador, el comandante de marina y el alcalde.

Despues de haberse efectuado una solemne función religiosa, los invitados han sido obsequiados con un banquete en el refectorio del convento.

El número de comensales era de 150.

Amenizó el acto la música del regimiento de Albuera.

Han pronunciado brindis el gobernador militar, el comandante de Marina, el P. Salvador, el presidente de la Audiencia, el señor Cañellas Chulsi y otros.»

Las autoridades sirviendo de comparsas á los frailes; este es el ideal ya realizado de la gente reaccionaria.

Nada nos falta ya para volver á los ignominiosos tiempos de Carlos II.

Un paso más y tendremos restablecido pública y oficialmente el llamado Tribunal del Santo Oficio.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, treinta á casa Juncosa.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á 669'60 pesetas.

Por su gusto y por su aroma tienen fama universal los ilcores que fabrica la antigua CASA MARZAL.

De los muchos ANISES que aquí se estilan el ANIS MARZAL tiene la privativa. Y en esta tierra no hay hombre de gusto que no lo beba.

VIUDA é HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Para satisfacer á los deseos de sus cada día más numerosos clientes, la fabrica del inmejorable papel de fumar Job ha puesto á la venta papel engomado en libritos y paquetes de 500 hojas. Sabido es que en la elaboración de tan superior papel no se emplea más que cáñamo puro, prescindiéndose por completo de trapos viejos y otras materias insalubres, que entran en casi todos

sus similares. De allí su fama y su cada día más grande aceptación del público. Depósito general: Rambla Canaletas, 5, 1.º, 1.ª, Barcelona.

CENSO REPUBLICANO

Vélese en la Administración de EL REPUBLICANO Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitar lo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 16.

Algunos elementos de Ponce tratan de constituir un grupo carlista que vaya á aumentar las desdichas de la pequeña Antilla. Dos delegados han salido de la isla para la Península con objeto de avistarse con el marqués de Cerralbo y ultimar las bases de organización.

Dicen de Tanger que siguen las conferencias entre Sidi-Mahomed Torres y el almirante norte americano. Aquél discute la legalidad de las reclamaciones. No pudiendo llegar á un acuerdo, han sometido la cuestión al sultán. A pesar de las excitaciones de la prensa jingoista, las reclamaciones yankees son puramente pecuniarias, y el sultán reconoce á los Estados Unidos los mismos derechos que á las naciones europeas.

Madrid, 16.

«El Globo» de hoy dice que las noticias recibidas en el último correo de Filipinas son acaso más graves que las de Cuba, y añade: «Algo hemos oido decir nosotros que no creemos oportuno recoger.»

Hoy dice «El Liberal» lo contrario de lo que ayer dijo. «Que el señor Sagasta no piensa realizar su programa de autonomía de Cuba por medios parlamentarios, sino por decretos que se darán tan pronto como ocupen el poder los liberales.»

Madrid, 16.

«El Imparcial» pinta con lúgubres colores la situación de España. Califica á Cánovas de «hombre de los tristes destinos» y lo compara á Guizot, Ollivier y González Bravo, ministros en cuyas manos se perdieron imperios y monarquías.

Dice que el dinero dado por la nación para lograr la paz se pierde en un pozo sin fondo, y que á favor del decaimiento público se están realizando los más ruinosos agiotajes, regalándose millones á los agentes de empréstitos y á los constructores de barcos de guerra. «Creíamos—añade—agotada la codicia de los logreros, y ahora se piensa en regalar los ferro-carriles á las Empresas extranjeras que los explotan.» «Vemos que los ilegítimos intereses particulares privan en las regiones donde debiera imperar la rectitud más austera, y la corrupción aparece hasta en la misma sala de Torrevieja. Hemos llegado á un punto en que no es prudente esperar más.»

Se asegura que el señor Pantoja, procesado por aparecer su firma como Gran Oriente, publicará en breve una carta retractándose de la masonería.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL del día 15 de Julio de 1897. NACIMIENTOS María de los Dolores Borrás Olivé, de Ricardo y Dolores. MATRIMONIOS Ninguno.

DEFUNCIONES

Cármén Domingo Batista, 18 meses, 1.ª Travesía de S. Juan 9.—Estanislao Martí Maleras, 8 meses, Sta. Teresa 54.—Jaime Cervera Artigal, 22 meses, Seminarios 30.—José Astiarte Alberich, 12 años, Santa Clara 2.

Audiencia Provincial de Tarragona SECCIÓN 1.ª

17 Julio.—Causa por injurias, procedente del Juzgado de Montblanch, contra Ursula Torrens Mestre.—Ponente, Lluch.—Letrados, Rovira y Orovio.—Procuradores, Serrano y Mateu.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 16.

Table with columns: Clase, núm., Ptas., Cts. Rows include Bueyes, Terneras, Carneros, Cabritos, Cerdos, Despoj. reses lana y pelo, Total adeudo.

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, Aduanas, Nortes, Exterior París, París, Francia, Filipinas, Cubas, Ob. 6 p, Ob. 3 p, Londres.

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduvi.

Table with columns: Londres, París, Marsella, Dinero, Ptas.

Table with columns: ACCIONES, DINERO, PAPEL, OPERS. Rows include Gas Reusense, Industrial Harinera, Banco de Reus, etc.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Julio de 1897.

Table with columns: Salidas de Reus, Salidas de Salou, MAÑANA, TARDE, NOCHE. Rows include Tren n.º 12, 14, 16, 18, 20, 2, 24, 4, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 6, 1, 11, 13, 17, 19, 21, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 39, 41, 43, 45.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 20 de Junio de 1897.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
 8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
 12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
 1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
 9'46 m. (por Villanueva).
 11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
 7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 0'57 n. (1)
 Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
 Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
 Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
 Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
 Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
 Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10 000.000	Frs.
Reservas.	9 635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total.	94 818 878	»
Capitales asegurados.	15 559 869 208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24 — Director. D. E. Ges.
 Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION.—Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan.—En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.